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A Lélek szerint éljetek, és a test kívánságait ne teljesítsétek. 
A Lélek gyümölcse pedig…

Megérkezett a tavasz, már az első magok régen a 
földben vannak és a fákról is lehullottak a virágok, 
lassan elkezdődik a gyümölcstermés csodálatos és 
hihetetlen folyamata. A jó gazda pedig vár. Várja, hogy 
megjelenjenek az első, szinte bogyószerű gyümölcsök, 
várja a napsütést és az esőt, hogy ezek a gyümölcsök 
növekedhessenek, beérjenek, és ízletes formában 
kerüljenek az asztalra. Hiszen mi más is lenne a célja 
a vetésnek és ültetésnek, mint a gyümölcstermés? Mi 
másért ültetünk almafát, ha nem az almáért, vagy vetünk 
zöldborsót, ha nem a finom terméséért? Amennyire 
természetes számunkra ez a megközelítés a növényvilág 
kapcsán, annyira nem megszokott az embervilágunkban 
a gondolat, hogy bizony a mi életünk is céltalan és 
értelmetlen, ha nem válik gyümölcstermő életté. Isten 
azért teremtette az embert, hogy életével, tetteivel 
gyümölcsöt teremjen. Mint jó gazda, figyeli, hogy 
miként növekszünk, miként válunk egyre „ízletesebbé”, 
érettebbé. Szeretne gyönyörködni bennünk, örülni a 
termésnek, ahogy az egyszerű ember az aratnivalónak.

De mi minden lehet gyümölcs? Az elért sikerek? A 
ranglétra legfelsőbb foka? A bankszámla folyamatos 
növekedése? Esetleg újabb és újabb diplomák? Ezek mind-
mind szolgálhatnak jó célt és értelmet, fontos eredményei 
az emberi küzdésnek, hajtásnak, munkának vagy éppen 
tanulásnak. Azonban amikor a Szentírás gyümölcstermő 
életről beszél, akkor egészen más felsorolást láthatunk. A 
Lélek gyümölcse pedig szeretet, öröm, békesség, türelem, 
szívesség, jóság, hűség, szelídség, önmegtartóztatás – 
mondja Pál apostol a Galatákhoz írt levélben.

Isten elsősorban ezt a gyümölcsöt – hitünk kézzelfogható 
megnyilvánulását – várja tőlünk, gyermekeitől. A Lélek 
gyümölcse ott terem, ahol az Isten Lelke jelen van. Isten 
Lelke pedig ott van jelen, ahol Jézus Krisztust és az ő 
váltságát befogadták és elfogadták. Akkor, amikor a Szentírás 
gyümölcstermő életről beszél, nem emberi eredményekben 
gondolkozik, hanem a hívő élet mindennapos megélésének 
látható jeleiről, Isten és ember szoros kapcsolatából fakadó 
„termésekről”.

De hogyan jelenhetnek meg ezek a gyümölcsök az 
életünkben? Azt írja az Ige, hogy a Lélek szerint járjatok 
és a test kívánságait ne teljesítsétek. Egyedül nem megy, 
ez egészen világos már ebből a rövid mondatból is. Látjuk 
magunk körül a világot, tapasztaljuk a könyörtelenséget, 
a szeretetlenséget, a sok gonoszságot. Talán cinikusan 
mosolygunk is a Lélek gyümölcsein mondván, hogy ebben 
a világban lehetetlen megélni, megtapasztalni ezeket. 
Azonban Isten rácáfol a gondolatainkra és azt mondja, 
hogy van megoldás: a Lélek szerint éljetek, ne az emberi 
kívánságoknak, ösztönöknek, vágyaknak engedjetek, hanem 
hallgassatok Őrá.

Akkor, amikor Jézus felment a mennybe, megígérte a 
tanítványoknak, hogy Pártfogót küld, aki erősíti, segíti őket, 
aki által velük lesz. Pártfogót, aki segít elfordulni attól, ami 
azonnal és ösztönösen jönne belőlünk: szeretetlenségre 
szeretetlenség, örömtelenségre örömtelenség és még 
sorolhatnám. Isten Lelke tehet képessé bennünket arra, hogy 
felülírjunk minden emberi elvárást és törvényt és tudjunk 
az Isten szerinti úton járni. Isten Lelke fogja a kezünket 
akkor, amikor szívünk szerint olyan úton indulnánk el, 
ami pusztuláshoz, gyümölcstelenséghez vezet. Ő az, aki 
lelkünkön keresztül figyelmeztet, ha hamisak a szándékaink, 
rosszak a tetteink. Isten Lelke erősít az által is, hogy 
megértjük Isten szavát és üzenetét a mindennapokra és így 
vezetést kapunk.

Akinek ott van az életében a Szentlélek, lehetőséget 
kap arra, hogy megteremje a Lélek gyümölcseit, hogy 
látható módon megjelenjenek a mindennapjaiban hitének 
egyértelmű és kétségbevonhatatlan bizonyítékai, mint a 
szeretet, az öröm vagy a békesség.

Pünkösd ünnepén annak örülünk és azért adunk hálát, 
hogy Isten ezt a lehetőséget minden egyes hívő ember 
számára elérhetővé tette. Krisztus követő emberekként 
van módunk arra, hogy erőt kérjünk a test kívánságaival, 
az ösztöneinkkel szemben és járhassunk a Lélek szerint 
megteremve annak gyümölcseit.

Dr. Szabó Elődné beosztott lelkész
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Ünnepi istentiszteletek

Tóvárosi Imaház (Somogyi B. u. 5.)

Május 15., 09.00 (Úrvacsora, konfirmáció)
Pünkösdvasárnap 18.00 

Május 16., 09.00
Pünkösdhétfő   18.00 (Legátus)

Tata, Református Templom (Kocsi u. 15.)

Május 15., 10.00 (Úrvacsora, konfirmáció)
Pünkösdvasárnap 15.00 

Május 16., 10.00 (Úrvacsora)
Pünkösdhétfő   15.00 (Legátus)

Elhangzott az Egyházmegyei Vizitáció alkalmával 
2016. február 1-jén

Ha a 2015-ös év gyülekezeti munkájára gondolok, akkor az 
egyik legkomolyabb gondolkodást a személyi kérdések okozták. 
A tavalyi esztendőben vonult nyugalomba 40 esztendei szolgálat 
után Dr. Márkus Mihály püspök-lelkipásztor, akinek szolgálatait 
ezúton is megköszönjük. Ezzel egy időben tett sikeres államvizsgát 
Papp László, aki így VI. éves gyakorlatát követően, most már 
segédlelkészként szolgál közöttünk és VI. éves gyakorlatra közénk 
érkezett Farkas Balázs. A gyülekezeti szolgálatban beosztott 
lelkészként Dr. Szabó Elődné, megválasztott lelkészként Dr. Szabó 
Előd szolgál. A gimnáziumi vallástanításban Márkus Dániel, 
egy általános iskolában és egy óvodában pedig Judea-Farkas 
Tünde segít nekünk. Az Imaházban tartott esti istentiszteletek 
megtartásában Dr. Kálmán Szabolcs nyugalmazott lelkipásztor, 
valamint Kovács Tádé testvérünk volt segítségünkre. Valamennyi 
szolgálattévő szolgálatát köszönjük.

A gyülekezeti munka terén érdemi változás nem történt. A 
korábbi években megszokott rend szerint folytattuk a szolgálatot, 
megtartottuk istentiszteleteinket, bibliaóráinkat, gyermek és 
ifjúsági, valamint családos alkalmainkat. Örömteli, hogy az ifjúsági 
csoport stabilnak tűnik, a 2015-ös évben történt megalapozásnak 
köszönhetően. Ugyancsak örömteli volt a tavaly már másodszor 
megszervezett családi nap sikere, ahol ismét csaknem 400 gyermek, 
fiatal és felnőtt fordult meg, ilyen formában is kapcsolatba kerülve a 
templommal és a gyülekezet szolgáló tagjaival. Ennél azonban sokkal 
komolyabb pozitívum az, hogy a családi nap kapcsán olyan erőteljes 
szolgáló csapat alakult ki, amely az év további időszakaiban is nagy 
segítségünkre van. Új rétegprogramként az úgynevezett házi csoportot 
emelem ki, ahol főleg a középkorú családok alkotnak egymással 
imádkozó közösséget. A házi csoport külön pozitívuma, hogy lelkész 
szolgálta nélkül, de lelkész jelenlétével zajlanak, ám mindig egy, 
a gyülekezetben korábban elhangzott prédikáció alapján zajlik az 
alkalom, aminek a témájával kapcsolatban a házigazda készül.

Nagy öröm számunkra a diakóniai bizottság aktív munkája is, 
amelynek keretében a külső irányban (pl. Kárpátaljai Iskola segítése, 
Enyingi Református Iskola tűzkár enyhítése), a belső irányban 
(tatai rászoruló családok) megnyilvánuló szeretetszolgálaton 
túl, a gyülekezeten belüli szeretetszolgálat is felerősödött, ez a 
születésnapos köszöntésben, a megszervezett látogatásokban, 
a karácsonyi szeretetszolgálatban, a különleges odafigyelésben 
mutatkozik meg, külön köszönet ezért a Diakóniai Bizottság minden 
tagjának. Nagy öröm volt az idősekhez eljuttatott karácsonyi csomag 
rendkívül pozitív visszajelzése, amit a 80 év feletti, általunk ismert 
gyülekezeti tagokhoz juttattunk el.

Néhány apróbb hiányosságról, vagy hadd mondjam így, olyan 
területről essék szó, amiben tudjuk, hogy fejlődnünk kell. Az egyik 

legégetőbb probléma az úgynevezett fiatal felnőttek hiánya, akik 
a felnövekvő generáció hitbeli fejlődéséért felelősek. Ezt a hiányt 
valahogyan az óvodánkon keresztül, vagy az alsós hittanosokon 
keresztül lehet orvosolni. A felsős hittanosokat a szülők már nem 
nagyon kísérik el a templomba, így ott már sokkal nehezebb a 
feladatunk. A 10 év alatti gyerekek esetében azonban egy jól eltalált 
istentisztelettel, befogadó és szeretetteljes közösséggel sok minden 
elérhető.

Egyre inkább feszítő erőként jelenik meg az a hang, ami az 
istentiszteleti liturgia merevsége, valamint az énekek régiessége 
miatt érkezik hozzánk, egyre több fiatal, sőt középkorú irányából jön 
ilyen jellegű jelzés. Ezekkel az észrevételekkel kapcsolatban a zenés 
istentiszteletünket szoktuk megoldásként javasolni, ahol más jellegű 
zene és istentiszteleti forma található, ezt havonként egy alkalommal, 
külön időpontban tartjuk. Tervezzük a hittanos csoportok meghívásával 
egy időben az istentisztelet formájának megváltoztatását, ami nem 
a sorrendben, hanem a liturgiában résztvevő személyekben lesz 
nyomon követhető. Szeretnénk, hogyha az igeolvasásban, egy-egy 
imádságban, a hirdetések felolvasásában részt vennének a gyülekezet 
tagjai is. Megjegyzem, hogy évek óta várjuk azt az énekeskönyvi és 
liturgiai változást egyházunk döntéshozó szerveitől, amire valóban 
nagy szüksége van gyülekezeteinknek, egyházunknak, reméljük, hogy 
ebben az esztendőben ebből is tapasztalhatunk valamit.

Ugyancsak a fejleszthető dolgok között említem meg azt, hogy 
szeretnénk a missziói bizottság esetében is elérni a rendszeres 
összejöveteleket, hiszen az aktív előkészületek nagyon sokat 
segíthetnének a gyülekezet missziójának átgondolásában.

Pár szóban szeretnék említést tenni a megoldhatatlannak látszó 
problémákról is, amelyek természetükből adódóan anyagi jellegűek. 
Az idei esztendő óriási feladata lesz az épületekkel kapcsolatos 
gondolkodás, hiszen az ingatlanaink állaga jelentősen romlik. A 
10-15 évvel ezelőtti nagyon komoly beruházással járó felújítások 
hatása az idő előrehaladása miatt egyre kevésbé érezhető, komolyabb 
felújítási és karbantartási munkák feltétlenül szükségesek lesznek. A 
templomunk teljes felújítását követően komoly kihívást jelent a Kocsi 
utca 20. szám alatt található műemlék ingatlan, amelyen lassan az 
állagmegóvási munkák is tízmilliós nagyságrendben számolhatóak. 
Ugyancsak jelentős felújításra lenne szükség a Tóvárosi Imaház 
nagytermében, a Gyülekezeti Otthon előterében, valamint szinte 
valamennyi épületünk tetőzetén. Jelen pillanatban úgy néz ki, 
hogy komolyabb pályázati összegek nélkül ezekre a munkákra a 
gyülekezetnek saját erőből lehetősége nem lesz.

Mindent összevetve hálásak vagyunk Istennek mindazért, amit 
elvégezhettünk, az áldásért, amit megtapasztaltunk a 2015-ös 
esztendőben. Örömmel tölt el minket, hogy újra és újra érezzük azt, 
hogy fáradozásunk „nem hiábavaló az Úrban”. (1Kor. 15.58)

Dr. Szabó Előd lelkipásztor

Gyülekezeti beszámoló a 2015-ös évről
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A régebbi időkben csak Nagy tónak hívták. A százéves térképeken 
„Nagy,- vagy Öreg” tó. Mára csak az utóbbi maradt. Gyönyörű 
a fekvése: a tatai medence ékszere.

Zsigmond király idejében már természetes tóként ismerték. 
Azért épült mellé a vár, a két patakmeder közötti mocsaras-vizes 
környezetből kiemelkedő dombra. Korábban, amikor az őszi 
halászathoz leengedték a vizét, jól látszott a völgyön átfolyó egykori 
két patak. Az egyik meder vize a nagy platánfa melletti zsilipen 
keresztül lépett ki a tómederből. A másik, a nagy leeresztő „zúgó” a 
Bartók Béla út felőli feljáró lépcső mellett, az Általér régi medrénél 
látható (és hallható). A várárok mai formája a XX. századi átalakítás 
eredménye.

A török kiűzése, majd a Rákóczi-szabadságharc leverését követően 
katonai tekintetben békés évtizedek köszöntek Magyarországra. 
A felekezeti, vallási feszültségek megszűnéséhez még bő egy 
évszázadot várni kellett. A külső béke, a fegyveres harcok 
megszűnése gazdasági fellendülést hozott magával. És ha a hatást 
még fokozni is lehetett…

A hatalom szava
1744-1790 közötti feljegyzéseket tartalmaz „A Tatai Reformata 

Szent Ecclesia…Fatuma” (=végzete, balsorsa) című kézzel írott 
könyv. A címlapján kimért, hűvös latin szöveg rendeli Balogh 
Ferenc, a teljhatalmú uradalmi tiszttartó (a régi szövegekben 
régens és plenipotentiárius) színe elé Bertha Benedek prédikátort 
és az egyházközség elöljáróit. Az adott időben – 1744. bőjtmás 
(=március) havának 12. napján reggel 8 órára meg is jelentek a 
prédikátorral együtt Fazekas Mihály törvénybíró, Varga János esküdt 
és Kotyman Ferenc. A tiszttartó röviden közli a méltóságos gróf úr 
őexcellenciájának a döntését:

1. az addig használt parókiális földek használatától eltiltja az 
egyházközséget, és

2. az iskolában (= az akkori középiskolában), miután ott filozófiát, 
logikát és oratoriát (= szónoklattant) is tanítanak, tovább nem 
tolerálja (= nem tűri): ez órától fogva a tanítás és a tanulás benne 
megszűnjék.

Az első ponttal a lelkész megélhetésének az alapja szűnik meg. 
A második pont az egyház jövőjét hozza kilátástalan helyzetbe. A 
döbbent rémületre (az eredeti kifejezés: „látván megháborodásunkat”) 
Balogh Ferenc maga tanácsolta, hogy miután a gróf éppen Tatán 
tartózkodik, adjunk be hozzá kérelmet, szándékának az esetleges 
megváltoztatására. A kérelmet be is nyújtották református eleink. 
Április 6-i dátummal írásos választ kaptak.

A hatalom alkuja
Ebben mind a prédikátornak, mind az iskolamestereknek az eddig 

általuk művelt földek használata „míg más dispositiot nem teendünk” 
(= míg más rendelkezést nem hozunk) „megengedtetik” a következő 
feltételekkel:

1. mint örökös földesúrnak, és legfőbb patrónusnak, a katolikus 
egyház szokása és gyakorlata szerint a mindenkori prédikátort és 
iskolamestert prezentálják (= mutassák be); a gróf távollétében 
teljhatalmú tiszttartójának.

Bertha Benedek prédikátor ekkor már idős és beteges, nyilván 
ezért a következő pont:

2. A prédikátort illetően hírünk és consensusunk nélkül (= előzetes 
tájékoztatásunk és beleegyezésünk nélkül) semmit el ne kövessenek.

A következő pont az ellenreformáció félreérthetetlen rendelkezése:
3. A római katholica szentegyháznak vallásgyakorlatuk 

elvesztésének terhe alatt semmiben ellene ne álljanak. Plébános 
uramnak, és iskolamesterünknek a kötelesek megadásában oly 

pontosak legyenek, hogy előbb ezeket kielégítsék, hogy sem mint 
az maguk prédikátorait.

A következő pontban derül ki, hogy az egész miért is történt:
4. Az imént említett kedvező intézkedésekre senki és semmi nem 

kötelezte volna a kegyurat. Miután vallásgyakorlatuk kereteit is 
túllépve, iskolát is tartottak, „büntetésül azért azt adja eleikbe, hogy 
az ide való vár tójának eleit, a vártól egészen Tóvárosig az ottan lévő 
gátnak készületlen részét akképpen, mint ezeknek szükséges, nagyon 
jó erős homokos földdel maguk szekerein megtöltsék. Melynek 
teljesítéséről várom jelentésüket.”

Mikoviny Sámuel (1698-1750) mérnök, földmérő, térképész, 
vízrendező, a selmecbányai főiskola tanárának tervei szerint 
szabályozott és épített formában született újjá a Nagytó. A 
lovardasaroktól a tóvárosi oldalon, a tóba levezető kocsilejáróig 
(ameddig tardosi kővel fedték a gát falát, illetve ameddig az 
ugyancsak tardosi kő márványoszlopok állnak) a tó gátjának 
kőből falazott oldalát az uradalom kőművesei építették. De a fal 
külső oldalát „jó erős homokos földdel” meg kellett hordani. A 
markológépek és a teherautók világában is komoly vállalkozás.

A (Cifra) malomnál lévő „zúgó” mellett a tó szélétől a Bartók Béla 
út feletti támfalig csaknem negyven méter a távolság. A tó felőli 
oldalon 5, az utca felőli oldalon több, mint 6 méter a magassága. 
A malomároktól a lépcsős feljáróig bő 90 méter a távolság, az utca 
sarkáig még több, mint 110. Inkább lefelé kerekítésekkel, átlagokkal 
számolva ez a rész több, mint 44.000 köbméter föld. (Feltehetően 
a két patak közti területről, a későbbi tómederből kellett hordani a 
földet. Kézzel lapátolva, szekéren hordva). A „Fátum” szerzője nem 
véletlenül jajdult fel:

„Oly nagy büntetés volt ez, hogy ha a tatai reformata eklézsiának 
minden emberei éjjel és nappal rajta munkálkodtanak volna, mégis 
a munkát véghez nem vihették volna”.

„Melyhez képest tanácskoztunk miképpen lehetne eleget tenni 
az uraság kívánságának. Embereinket bocsátottuk a tiszttartóhoz. 
Ígértünk és adtunk neki 12 (tizenkét) aranyat diszkrécióban. Az 
uraságnak pedig négy jármos ökröket, melyeket vettünk 100 (száz) 
tallérokon. De ezeket másképpen nem akceptálta, hanem két béres 
szolgákat kellett az ökrök mellé állítani fél esztendeig, kiknek a 
fizetsége többre ment 50 (ötven) forintoknál. Ezek az angáriáltatások 
(= kényszerítő körülmények) így lévén rajtunk, hagyjuk örök 
emlékezetben: sem a secularis (világi) urak, sem a presbiteriális 
tanítók (az egyházi elöljárók) amint egyébbel, úgy pénzekkel is 
mirajtunk semmit nem segítettek. Hanem az elsőktől fogva mind 
a földön csúszóig egymást sáncoltuk (támogattuk), és ezt a summa 
pénzt úgy pótoltuk ki. Így marasztottuk meg akkor a kis veteményes 
kertet” (= a tatai református iskolát).

Kedves olvasó, amikor az Öreg tó partján, a „malom 
és Tóváros” között sétálunk, jusson eszünkbe ez a két és 
háromnegyed évszázados emlék. A tó gátja és töltése ma is áll. 
És áll és virágzik az újjászületett iskola is.

Dr. Márkus Mihály 
ny. püspök-lelkipásztor

A tatai Öreg Tó partján
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Akikért a harang szólt...
2015. december 4. dr. Rubovszky László Béla (65 éves)

2015. december 11. Kurucz Zoltán János (57 éves)

2015. december 21. Földes Jánosné Czunyi Róza (87 éves)

2015. december 23. Szalay András (85 éves)

2016. január 6. Nagy Lajos (75 éves)

2016. január 7. Csiszár Katalin (92 éves)

2016. január 8. Csiszár József (68 éves)

2016. január 12. Pusztai Péter (60 éves)

2016. január 14. Bali Zoltán (53 éves)

2016. január 15. Kopasz László (75 éves)

2016. január 21. Zóna Istvánné Szabó Erzsébet (67 éves)

2016. január 25. Bugyi Istvánné Bacsó Ilona (92 éves)

2016. január 25. Bugyi István (89 éves)

2016. febr. 4. Németh Gyuláné Nagy Mária Elvira (89 éves)

2016. február 8. Szalai Ferenc (52 éves)

2016. február 24. Ludányi Attila Ernő (73 éves)

2016. március 10. Bába Zsuzsanna Teréz (63 éves)

2016. március 19. Szőllősi Mihály Sándor (67 éves)

2016. április 8. Borbély János (87 éves)

2016. április 8. Eck Nándorné Nagy Erzsébet (65 éves)

2016. április 8. Janovszky Lászlóné Pongrácz Éva (83 éves)

2016. április 18. Héjj Antal András (71 éves)

2016. április 21. Császka János (66 éves)

Isten vigasztalása legyen elhunyt testvéreink 
itt maradt gyászoló szeretteivel!

Anyakönyvet 
lapozgatva

A keresztség sákramentumában részesült:

2015. dec. 13. Fohner Roland Tamás

2016. január 17. Marics Laura Mira

2016. január 31. Muzsnay Csoma Bánk

2016. február 7. Fülöp Dániel

2016. március 13. Farkas Dénes

2016. március 13. Németh Bendegúz

2016. március 20. Dávid Attila Dávid

2016. március 20. Gazsi Botond

2016. április 10. Németh Zsombor

2016. április 17. Lentulai György

2016. április 24. Rippel Blanka Mira

Lentulai György

Konfirmációs fogadalmat tett:

Házasságot kötöttek:

2016. április 9. Kiss Péter és dr. Puppi Ágnes

2016. április 23. Baricza Gábor és Tóth Henrietta Viktória

Isten áldása legyen házasságukon!

Megemlékezés

20 esztendeje hunyt el 
Erős Istvánné sz. Fodor Mária 

asszonytestvérünk. 
Ezen az évfordulón szeretettel emlékeznek 

rá lányai, unokái, dédunokái.

„Isten szívén megpihenve 
Forrjon szívünk egybe hát, 
Hitünk karja úgy ölelje 
Édes Megváltónkat át! 
Ő fejünk, mi néki tagja, 

Ő a fény, mi színei; 
Mi cselédek, ő a gazda,

Ő miénk, övéi mi.”

(395. dicséret 1. vsz.)

Pünkösdi gondolatok

Most, amikor Pünkösd Ünnepére készülünk, eszembe jutnak 
gyermekkori emlékeim. Karácsonykor és Húsvétkor teljesen 
megtelt a templom, Áldozócsütörtök és Pünkösd már akkor 
is háttérbe szorult, pedig a Szentlélek segítségével életek 
változhatnak meg ma is.

„Amikor megérkeztek, összehívták a gyülekezetet, és 
elbeszélték, milyen nagy dolgokat tett velük az Isten, és hogy 
kaput nyitott a pogányoknak a hitre.” (ApCsel.14,27.) 

Pál apostol és tanítványai 2000 évvel ezelőtt hitet 
tettek Istenről és az Ő egyszülött Fiáról a pogányok előtt. 
Mennyei Atyánk ugyanezt várja el mai tanítványaitól, a 
lelkipásztoroktól, gondnokoktól, presbiterektől, minden élő 
hitű tagtól, hogy hívják a gyülekezetbe az embereket, mondják 
el és mutassák meg tetteikkel, milyen nagy dolgokat tud tenni 
az Isten, és hirdessék, hogy nyitva a kapu mindenki számára, 
hogy élő hitre juthasson. Kívánjuk, hogy a bizonyságtételek 
nyitott szívekre találjanak, és mindenki a saját családjában, 
gyülekezetében továbbadja az örömhírt, hogy nyitva a kapu 
mindenki előtt, aki az Urat keresi.

Gyimóthy Géza presbiter
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Tatai kiszállás

A tatai gyülekezetben jártunk
Teológiánkon szokásban van, hogy meglátogatjuk a Dunántúli 

Református Egyházkerület gyülekezeteit. Ebben az évben 
már voltunk Papkeszi-Berhidán, illetve készülünk Pápára, és 
Magyaralmásra is. Az április 16-17-i hétvégét Tatán töltöttük, a 
gyülekezet meghívásának eleget téve. A Pápai Református Teológiai 
Akadémiáról szombat reggel 8 órakor indult útnak kis csapatunk, 
de mivel a mikrobuszba nem mindenki fért be, volt, aki vonattal 
jött, illetve egy társunk a messzi Szolnokról csak a vasárnapi 
istentiszteletre ért oda.

Megérkezésünkkor már gyülekezeti tagok vártak minket, s 
rövid ismerkedést követően nekiálltunk a munkának. Voltak, akik 
gerendapakolásban segédkeztek, voltak, akik a kertet rendezték 
(fűnyírás, gazolás, metszés), és voltak, akik a kovácsoltvas kaput 
készítették elő a festésre. A teológus lányok a gyülekezeti teremben 
takarítottak. Egykor aztán mindenki közös ebédre gyűlt össze, 
s együtt fogyasztottuk el a babgulyást, illetve a süteményeket. 
A délutánt városnézéssel töltöttük: A kilátóhoz való fölmenetelt 
követően Suhai Kristóf (helyi illetőségű) teológustársunk vezetésével 
megtekinthettük a „TIT Posztoczky Károly Csillagvizsgálót és 
Múzeumot”, majd az Öreg-tavat körüljárva múlattuk az időt. Délután 
fél hattól a helyi gimnazistákkal barátságos mérkőzésen mértük össze 
tudásunkat, majd este a gyülekezeti teremben együtt fogyasztottuk 
el vacsoránkat, melyet követően szállásadó családokhoz kerültünk, 
akik nagy szeretettel vállalták a vasárnapi ebédeltetésünket is. 
Köszönet érte!

Vasárnap reggel Isten segedelméből 9 órakor a tóvárosi Imaházban 
dicsőítettük Istent. Teológiánk spirituálisa, Balla Attila hirdette 
Istenünk üzenetét a Jelenések könyvéből fölvett textus alapján, 
a gyülekezet pedig ízelítőt kapott műsorunkból. Tíz órakor a 
templomban Teológiánk Ószövetségi Tanszékének docense, Dr. Balla 
Ibolya hirdette Istenünk igéjét az 5Mózes 15:4 alapján. A liturgiában 
két teológus segédkezett, illetve a gyermek istentisztelet szolgálatát 
is két társunk végezte, majd előadtuk műsorunkat, mely a „köztes 
negyven nap” tematikájára épült. A lényeg, melyet a műsorban 
igyekeztünk kiemelni az, hogy Isten folyamatosan formál, egyre 
inkább alkalmassá tesz minket, hogy igazán az Ő szolgálatának 
szentelhessük életünket: „elkezdek szeretni ott, ahol eddig gyűlölség 
volt”. Az istentiszteletet követően fogadó családjainknál ebédeltünk, 
majd délután hazaindultunk.

Hálás szívvel köszönjük a Tatai Református Egyházközségnek, 
hogy fogadtak minket, hogy egy csodálatos, élményekben gazdag 
hétvégét tölthettünk Tatán. Az igazi öröm számunkra az volt, hogy 
nem csak szívvel, de tettekkel is egymás felé fordulhattunk a közös 
munka idején. Istenünk gazdag áldását kérjük a gyülekezet életére!

Sárközi Gergely Antal, IV. évf. teológiai hallgató

Soli Deo Gloria Ifjúsági Konferencia 
Tavaszi Nagytalálkozó – Balatonszárszó

Április 15-17. között került megrendezésre 
az SDG Református Diákmozgalom 
szervezésében a Tavaszi Nagytalálkozónak 
keresztelt, háromnapos ifjúsági konferencia. 
Idén Tatáról nyolcan vágtunk neki az 
útnak egészen Balatonszárszóig. Ezeken 
az alkalmakon körülbelül 60-80 fiatal 
gyűlik össze, hogy közelebb kerüljön társaihoz, az egyházhoz, 
de legfőképpen ISTENhez. Rengeteg programlehetőségünk van; 
áhítatok, dicsőítések, szemináriumok, imaórák. Idén Ifj. Csomós 
József, miskolci lelkipásztor hozta hozzánk közelebb a kegyelem 
témáját, de a kiscsoportos beszélgetéseken is ezzel foglalkoztunk. 
Az SDG-s konferenciák remek lehetőséget biztosítanak arra, hogy 
ismerkedjünk, tanuljunk, elcsendesedjünk, vagy épp megtapasztaljuk 
ISTEN országát. ISTENé a dicsőség és a hála azért a sok csodálatos 
élményért, amit ezeken az alkalmakon megtapasztalhattunk!

Szikszai Sára

IFI tábor Délvidék 2016. július 24-28.

Szeretsz kirándulni? Szívesen fedezel fel új tájakat? Szeretnél 
egy remek csapat tagja lenni a nyári szünetben is? Érzel magadban 
elhívást, hogy tegyél valamit másokért? Már konfirmáltál, de nem 
találtál még magadnak egy igazán befogadó közösséget, ahol jól 
érezheted magad? Akkor tarts velünk! Ha elmúltál 14, de még nem 
vagy 20 éves, akkor szeretettel várunk délvidéki Ifi táborunkba. 
Vendéglátónk a Torontálvásárhelyi Református Egyházközség lesz, 
ahol a szolgálatokon és a munkákon keresztül igyekszünk minél több 
időt eltölteni a helyi magyar emberekkel. Épülni, egymás hite által 
erősödni. Mindezt fiatalos lendülettel, vidámsággal és hálás lélekkel. 
A programban szerepel túrázás, városnézés (Belgrád, Szabadka, 
Újvidék), lelki alkalmak, sportfoglalkozások, munkaakciók és még 
sok minden más is. Jelentkezni Május 31-ig a lelkészi hivatalban, a 
lelkészeket megkeresve vagy IFI alkalmakon (péntek 18:30) lehet 
5.000 Ft-os előleg befizetésével. (Az utazás összköltsége 10.000 
Ft/fő.)

Tarts Velünk!

Farkas Balázs VI. éves teológus, IFI vezető

Zenés Istentisztelet

Sokan szeretjük a zsoltárokat és a dicséreteket, melyeket 
vasárnapról vasárnapra a gyülekezeti közösségben éneklünk. 
Azonban az egyházi, gyülekezeti éneklés ezzel nem merül ki. Hiszen 
nem csak az énekkar örvendeztet meg minket alkalomról alkalomra 
új dallamokkal és szövegekkel, hanem minden hónap első, vagy 
második vasárnapjának délutánján a Canto-rock együttes is.

Izgalmas hangzásvilág, remek zenészek, fülbemászó dallamok 
és egy fiatalos gyülekezet – ezek a zenés istentisztelet jellemzői.

A délután azonban nem csak éneklésből áll, hanem Istenre 
figyelésből is. De ez sem a megszokott módon történik. Interaktív 
előadás, kreatív megjelenítés és kötetlen gondolkodás jellemzi 
az igehirdetést. A zenés Istentisztelet remek kikapcsolódást és 
feltöltődést nyújthat az egész családnak, legyen az ember 2 vagy 
92 éves. Ha nem hiszed, gyere el közénk erre az istentiszteletre a 
Gyülekezeti terembe és adjunk hálát együtt! Várunk szeretettel!

Farkas Balázs VI. éves teológus



A jó földbe vetett mag

Már kora tavasztól folyamatosan figyelemmel kísérjük a természet 
újjáéledését a Hajnalcsillag Tatai Református Óvodában. Áprilisra 
már előbújnak a tulipánok, lombot bontanak a gesztenyefák, 
rügyeznek a bokrok, láthatóvá válnak a rovarok, és madarak 
csicseregnek az óvoda kertjében. Ilyenkor számtalan lehetőség 
adódik rácsodálkozni a természet szépségére. Így van ez április 22-
én is, mikor a Föld napját ünnepeljük. E jeles nap is jó alkalom arra, 
hogy felhívjuk az óvodások figyelmét a teremtett világ megóvására. 
Sajnos hajlamosak vagyunk elfelejteni, hogy mekkora ajándékot is 
kaptunk az Úrtól. Meg kell tanítanunk a gyerekeket arra, hogy védjék, 
óvják a Földet, ahol élünk, gondoskodjanak annak teremtményeiről. 
Ennek érdekében egy alkalommal Papp László óvodai lelkészünkkel 
a gyülekezeti kertben kertészkedtünk. A gyermekek azt értik, tudják 
igazán, amit csinálnak, amit megtapasztalnak. Már a föld előkészítése 
is erőt próbáló volt, de különösen a fiúk, élvezettel végezték. Lelkesen 
ástak, gereblyéztek. Kicsi árkokat kellett húzniuk a földbe, lehetőleg 
egyenesen, párhuzamosan, nem túl mélyen, ami szintén nem könnyű 

feladat. Ezután a vetőborsót szórták a gyerekek nagy gonddal az 
árkokba, majd óvatosan befedték puha földdel. A locsolás már a 
jól végzett munka örömével történt. A mag az élet csodáját rejti. A 
jó föld befogadja a magot, ami kicsírázik, majd kibújik a föld alól, 
szép növénnyé fejlődik, és termést hoz. Ezt a folyamatot fogjuk 
végigkísérni. Néhány hét múlva már látható lesz, hogy melyik mag 
indult fejlődésnek, melyik maradt életben. A szeretettel, türelemmel 
gondozott kicsi borsók végül maguk is magot fognak hozni. Ahogyan 
Jézus a példatörténetében mondta: „az egyik százannyit, a másik 
hatvanannyit, a harmadik harmincannyit.” (Mt. 13,8) Tehát sokkal 
többet, mint amennyi a termőföldbe került. Mi magunk is olyanok 
vagyunk, mint a termőföld. Az Ige a szívünkhöz jut. S ha azt készek 
vagyunk hittel befogadni, akkor ott a hit gyümölcseit termi. „A Lélek 
gyümölcse pedig: szeretet, öröm, békesség, türelem, szívesség, jóság, 
hűség, szelídség, önmegtartóztatás.” (Gal 5,22-23) Milyen öröm lesz 
az óvodásoknak learatni a vetésük gyümölcsét és megkóstolni azt. 
Milyen hatalmas és jóságos a teremtő Isten, hogy életünk gyümölcsöt 
teremhet, s terve szerint növekszik bennünk az Ő dicsőségére.

Retkesné Kiss Mónika óvodavezető-helyettes

A Hajnalcsillag Tatai Református Óvoda dolgozóival és 
lelkészével, Papp Lászlóval, 2016. április 15-én és 16-án részt 
vettünk Pécsen, a református óvodák 25. Kárpát-medencei 
szakmai országos találkozóján.

A két napos rendezvényen, amit a Református Pedagógiai Intézet 
karöltve szervezett a Pécsi Református Kollégiummal, számos 
előadást hallhattunk az óvodapedagógusi szektorban mostanában 
történt változásokról, aktualitásokról. A Pécsi Református 
Kollégiumhoz tartozik óvoda, általános iskola, gimnázium, 
szakközépiskola és természetesen kollégium is. Ez a nagy intézmény 
együttes volt a rendezvény házigazdája.

Első napon a nyitó áhítatot Hegedűs Bélától, a Dunamelléki 
Református Egyházkerület főjegyzőjétől hallhattuk. A 217 megjelent 
óvodai dolgozó egyszerre imádkozott az iskola sportcsarnokában. Az 
áhítat segített mindenkinek feledtetni a hosszú utazás fáradalmait. 
A pécsi óvoda gyermekműsorát követően köszöntők hangzottak 
el. Elsőnek Dr. Hoppál Péter kultúráért felelős államtitkár, a Pécsi 
Református Kollégium igazgatótanácsának elnöke mondta el ünnepi 
köszöntőjét. Őt Pécs polgármestere, Dr. Páva Zsolt követte, aki a 
város nevében üdvözölte az egybegyűlteket. Majd Dr. Papp Kornél 
a Magyarországi Református Egyház Zsinati Hivatalának oktatási 
irodavezetője osztotta meg velünk gondolatait. A szót Szontagh Pál 
vette át, aki a Református Pedagógiai Intézet igazgatója. Végezetül 
a Pécsi Református Kollégium főigazgatója Kutasné Kovács Éva 
zárta a bevezető gondolatokat, mint házigazda.

Az előadások sorát Thaisz Miklós, az Emberi Erőforrások 
Minisztériuma Köznevelési Programok és Kapcsolatok Főosztályának 
főosztályvezetője kezdte. Előadásának témája a köznevelés legújabb 
változásairól és a pedagógus előmeneteli-rendszer módosításairól 
szólt. E téma óvodánkat is érintette, ezért nagyon hasznosnak 
bizonyultak főosztályvezető úr szavai.

Az ebédet követően a pedagógusminősítés keresztyén aspektusait 
ecsetelte számunkra Szontagh Pál igazgató úr. Megerősített minket 
abban, hogy keresztyén nevelésünkben a nyolc kompetencia, ami a 
pedagógusminősítés egyik alappillére, teljes mértékben megjelenik.

E hasznos előadás után Dr. Kocsis Mihály a Pécsi Tudományegyetem 
címzetes egyetemi tanára a többszörös intelligenciáról és a ráalapozott 
pedagógiai munka hatékonyságnöveléséről beszélt. Ehhez az 

Református óvodák országos találkozója

előadáshoz kapcsolódva Schmidt Barbara a Pécsi Tudományegyetem 
doktorandusz hallgatója a többszörös intelligencia adaptálását és 
bevezetési tapasztalatait mutatta be óvodai aspektusban.

A pénteki nap utolsó előadója a Református Pedagógiai Intézet 
pedagógiai szakértője, Bánné Mészáros Anikó az öt szeretetnyelvet 
mutatta be nekünk, hogy miként lehet alkalmazni az óvodai 
nevelésben ezt a módszert.

A vacsorát egy kis táncházzal mozogtuk le és az estét a Széchenyi 
tér nevezetességeinek megtekintésével zártuk be.

A második napon, szombat reggel, az áhítatot Kovách Péter, a Pécsi 
Református Kollégium lelkipásztora tartotta az egybegyűlteknek. 
Ezt követően a találkozó résztvevőit négy csoportra bontották 
és forgószínpad-szerű programok következtek. Először Európa 
Kulturális Fővárosának Zsolnay negyedét járhattuk be, ahol a 
Zsolnay család világhírű kerámiagyárának öröksége él tovább, 
mint hungarikum. Gyugyi László gyűjteményét, a Zsolnay család- 
és gyártörténeti kiállítást csodálhattuk meg, ahol 600 darabos 
egyedülálló gyűjtemény a historizmus és a szecesszió korából mutat 
be páratlan válogatást. A Zsolnay kulturális negyedből továbbindulva, 
rövid sétát követően a pécsi református óvodát nézhettük meg, 
ahol a pedagógusok bővebben meséltek az óvoda működéséről. E 
rövid szakmai eszmecserét követően a Pécsi Belvárosi Református 
Templomhoz utaztunk, ahol a lelkész úr részletesen mesélt a templom 
és a környék református életéről. Kisebb kiállítást is láthattunk a 
gyülekezeti teremben, ami a reformáció történetéről szólt. Zárásként 
kisvonaton ülve csodálhattuk meg Pécs nevezetességeit. Itt 
kiemelném a Dzsámit, ami Magyarország egyik legmonumentálisabb 
török kori műemléke, Pécs szimbolikus épülete, a török-iszlám 
építészet legjelentősebb alkotása. A kisvonattal szinte körbejártuk 
a középkori Szent Péter és Pál Székesegyházat, mely még ma is 
őrzi román kori emlékeit. Jakováli Hasszán Dzsámija még ma is 
a városban élő muzulmánok imahelye, melynek belsejében török 
tárgyakból álló kiállítás látható. A kirándulást követően Szabadi 
Edit a Református Pedagógiai Intézet pedagógiai előadója zárta be 
a konferenciát.

A konferencia szakmai tapasztalatait jól fogjuk tudni hasznosítani, 
alkalmazni a jövőben óvodai tevékenységünk során.

Nagypálné Sándor Szilvia óvodapedagógus
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„Uram Isten, siess Minket megsegíteni” – Fodor András tatai 
lelkipásztor (1920-2003) című könyv megjelenése után nem 
sokkal kaptam egy levelet vitéz Szabó Sándortól, melyből 
megtudtam, hogy fontos adalékokkal tudná kiegészíteni az 
emlékkönyvet. Két levélváltást telefonos egyeztetés követett, és 
a húsvét előtti hétfőn találkoztunk az egyházközség hivatalában.

Beszélgetésünk után arra gondoltam, hogy másoknak is érdekesek 
lehetnek Sanyi bácsi emlékei, ezért kértem lehetőséget, hogy 
megoszthassam azokat a Harangszó olvasóival. Talán van, aki szintén 
részese volt valamelyik történetnek, másoknak esetleg újabb emlékek 
tolulnak fel olvasás közben.

E rövid bevezető után lássuk vitéz Szabó Sándor visszaemlékezését:
„Az én életutam is a Kálvária utcai óvodából indult és gyermekeimé 

is. Kisdiákként találkoztam először Bandi bácsival, ő volt a hitoktató 
lelkészem. A vasárnapi iskolában ő olvasta fel az igét. Nagyobb 
diákok voltak a csoportvezetők, ők segítették az ige értelmezését 
és együtt imádkoztunk. Mindenkinek volt egy A4-es lapon egy 
szőlőfürtje, annyi szem szőlővel, ahány vasárnap volt az évben. 
A vasárnapi iskola alkalmainak utolsó fázisában egy szem szőlőt 
besatírozhattunk. Emlékszem, Rácz Miki volt a csoportvezetőnk, 
és emlékszem Molnár Erzsikére, de sok társunk neve már nem jut 
eszembe.

Bandi bácsi volt a konfirmandus előkészítő lelkipásztorom. 
Nagyon szerettük őt.

Háború után Fodor András elvitt bennünket Dunaalmásra 
nyaralni, a kisebbik Szeretet Házba. Nem voltak ágyak, csak úgy 
volt bealmolva szalmával, és úgy feküdtünk rajta. Egyik reggel arra 
ébredtünk, hogy nagyon nagy szél fújt. Bandi bácsi feje és az egyik 
fiú feje közel volt a kéménylyukhoz, s a szél a kormot kifújta rájuk, 
és ahogyan az arcukhoz ért a korom, mindjárt el is kenték. Reggel, 
mikor felébredtünk, nagy nevetésbe fogtunk, mikor megláttuk a 
tiszteletes urat és a mellette fekvő iskolatársunkat.

Sajnos az egyhetes nyaralásunkat meg kellett szakítani, mert vérhas 
járvány ütött ki a faluban. Ezért pénteken hazaindult a kis csapat.

Konfirmációnk éve után, az 1948/1949-es tanévben voltunk 
nyolcadikosok az Állami Általános Iskolában az 1848/49-es 
szabadságharc 100. évfordulóján. Ekkor fogadalmat tettünk 
tanárainknak, melyről az Emléklap is tanúskodik. A fogadalom szólt 
Kati néninek is, és titokban Bandi bácsinak is, mert ekkor kezdődött 
a lelkipásztorok üldöztetése.

Nyolcadikból kimaradva a téglagyárban dolgoztam: mezítláb 
toltam a présháztól a színekbe a kocsikat. Akkor heti bérezés volt. 
Édesanyám a bőrgyárban 48 Ft-ot keresett, én meg 54 Ft-ot, de a 
fagy beálltakor elbocsátottak, és megkezdődtek a munkalyek közötti 
vándorlásom évei. Bevonulásomkor a határőrséghez soroztak be, így 
kerültem az Őrségbe. Nem messze Szentgyörgyvölgytől, ahol később 
szeretett Kati nénink, Fodor Andrásné dédnagyapjáról, Gózon Imréről 
iskolát neveztek el. (Gózon Imre Jókai Mór unokatestvére volt, a 
szabadságharcban megsebesült, és 1849 után Szentgyörgyvölgyön 
kántortanítóként dolgozott, közben régészkedett is. Ő fedezte fel a 
veleméri templom gyönyörű középkori freskóit. - Tanár voltam az 
ének tagozatban, in 40 éves a Fazekas Utcai Általános Iskola ének 
tagozatának jubileumi évkönyve 1957-1997, Tata Sollers Nyomda, 
1997, 38.)

Életem útján akkor találkoztam újra Bandi bácsival, mikor ő 
elvállalta Tatán a tanácstagi feladatokat, közösen intéztük az utcák 
csatornázását és a gyalogjárdák építését. Összetalálkoztam Vele 
a mozgássérültek irodájában is, ami ott volt a Népfront Bizottság 
irodájában.

Bandi bácsival és Kati nénivel úgy elmélyült a kapcsolatom, 
mintha szüleim lettek volna. Sok olyan titkukba vezettek be, amit 
lehet, hogy másoknak nem mondtak el. Azt is elmondta nekem Bandi 
bácsi, hogy ’56 után őt bizony büntetésből helyezték Tatabányára, 
mert a forradalom idején egy forradalmárt szállított az oldalkocsis 
motorján.

Kati néni temetésén elmondtam Bandi bácsinak, hogy egy kis 
hordozható emlékművet szeretnék alkotni a család tiszteletére. Bandi 
bácsi szíve kinyílt és képeket, diplomamásolatokat adott nekem, és 
én elkészítettem a tablóképet.”

Nagyon nagy szeretettel mondok köszönetet vitéz Szabó 
Sándornak, hogy elmondta emlékeit Fodor Andrásékról, és köszönöm 
Szabó Előd lekipásztorunknak, hogy lehetőséget adott arra, hogy 
ezek a sorok megjelenhetnek a Harangszó ünnepi számában.

Bokodi Blanka

Vitéz Szabó Sándor személyes emlékei Fodor Andrásról

Imádság országzászló avatásán

Elhangzott 2016. március 15-én

Örökkévaló Isten!

Kérünk, hogy ez a zászló ma is képviselhesse 
minden magyarok együvé tartozását, 

már nem csak a közvetlen határok mentén,  
de a világban szétszórt magyarságét is!

Kérünk, hogy ez a zászló békítsen ki bennünket  
az ország határon belül is:  

a másként gondolkozó magyar ne legyen ellenség, 
hanem baráti vitatárs, testvér. 

Kérünk Urunk, hogy ez a zászló 
képviselje eltökélt szándékunkat, 

hogy a határainkon-túl élő magyar testvéreink  
emberi és közösségi jogaiért     

minden körülmények között kiállunk,  
és nekik minden segítséget megadunk.

Kérünk Urunk, hogy adjál nekünk  
bátor és állhatatos szívet, 

hogy szüntelenül keressük a megbékélés  
és a kölcsönös megbecsülés útját  

a velünk és a körülöttünk élő népekkel. 

Így kérjük a Te áldásodat e zászlóra,  
a mögötte álló magyar népre  

és mindazokra, akikkel osztozunk sorsunkban  
és a te áldásaidban.

Ámen.

Dr. Kálmán Szabolcs, ny. ref. lelkész
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Gyülekezeti hétvége 2016.

Kérdőív

Az elmúlt időszakban többször felmerült az igény, hogy 
jó lenne tudnunk miként is látják az istentiszteletre járó 
gyülekezeti tagjaink az egyházközség életét, az itt folyó 
munkát, esetleg milyen elképzelések, javaslatok vannak a 
jövőre nézve.

Elképzelésünk szerint néhány erre a célra elkészített kérdőívvel 
szeretnénk ezt a felmérést elvégezni. Mindenképpen szükséges 
az egyházközség missziói céljainak megfogalmazásához 
azt látnunk, hogy kik azok, akik templomba járnak, milyen 
rendszerességgel jönnek el hozzánk, mit gondolnak a 
programjainkról, milyen hiányosságokat látnak.

Az első kérdőívet június első vasárnapján szeretnénk mind az 
imaházban, mind a templomban elérhetővé tenni, majd 4 vasárnap 
elteltével összegeznénk a tapasztalatokat. Szeptemberben 
és decemberben újabb két kérdőívvel találkozhatunk majd. 
Szeretettel kérjük Kedves Testvéreinket, hogy ezeknek a 
kérdőíveknek kitöltésével segítsék egyházközségünk munkáját!

Dr. Szabó Előd lelkipásztor
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Baja Mihály: Szentlélek Isten

Szentlélek Isten, szállj le hozzánk,
Szárítsd fel újra könnyes orcánk.
S mint egykor őket: tégy azokká,

Tégy minket is tanítványokká.

Szentlélek Isten, várva várunk.
Teljék be véled újra házunk,

Zúgj, mint a szélvész zendülése
S indul a vérünk lüktetése.

Szentlélek Isten, csüggedezve
Jöttödre várunk szívrepesve.

Egymásra nézünk koldus-árván,
Körültünk hitszegés, csel, ármány.

Ha nem jössz: elbukunk egy szálig.
Ha jössz: szolgálunk mindhalálig.

Csendül az ajkunk új Igére
S beteljesül, mit Ő ígére.

Idén nyáron, 2016. augusztus 4-7. között ismét gyülekezeti 
hétvége lesz Mátraházán, a református üdülőben. Ezeknek a 
napoknak elsősorban az a célja, hogy egy kicsit kiszakadva 
a mindennapok körforgásából, Istennek adva az időnket és 
figyelmünket, jobban tudjunk figyelni Rá és egymásra. Egyrészt 
elcsendesedés, hitbeli töltekezés, másrészt közösségépítés is 
ez a szűk négy nap. Ahogyan már megszokhattuk, a napjainkat 
imaközösséggel kezdjük, majd délelőttjeink során egy témát járunk 
körül meghívott előadókkal, amit csoportokban is meg tudunk 
beszélni az előadás után. Délutánonként szabadidős programok, 
pihenés vár a résztvevőkre. Az estéket áhítattal zárjuk. Tekintve, 
hogy hétvégénk többgenerációs, a gyerekekre is gondolunk. A 
hétvége témáját velük is feldolgozzuk életkorukat figyelembe véve. 
Az egészen kicsiknek pedig megőrzést biztosítunk.

A tábor költsége előreláthatólag 20 000 Ft lesz.
Jelentkezni lehet a Lelkészi Hivatalban és vasárnapokon az 

istentiszteletek előtt és után 5000 Ft előleg befizetésével. Mivel a 
férőhelyek száma meghatározott, ezért a jelentkezéseket érkezési 
sorrendben tudjuk fogadni.

Jelentkezési határidő: május 31.

Dr. Szabó Elődné beosztott lelkész

Női Bibliaóra

Lassan a negyedik évünk 
végére érünk egy nagyon lelkes, 
aktív, összetartó csapattal, a 
női körünkkel. Egy hónapban 
egyszer, pénteken találkozunk 
az esti órákban, hogy azok az 
édesanyák is eljöhessenek, ahol 
kicsik a gyerekek és az édesapák későn érnek haza. Ezek a péntek 
esték lehetőséget adnak a jelenlévők számára, hogy kötetlenebb 
formában beszélgessenek őket érintő problémákról, Isten ezekre 
vonatkozó válaszairól. A jelenlévők közt természetesen nem csak 
fiatalok, hanem idősebbek is jelen vannak. Isten hatalmas csodáját 
éljük meg abban, hogy ugyan több korosztály van együtt, mégis 
könnyen megtaláljuk a közös hangot. Témáink nagyon sokfélék. 
Mindig vannak bibliatanulmányozós alkalmaink, de sokszor egy-egy 
bennünket érintő kérdést járunk körbe. Különböző feladatok, igei 
vonatkozások kapcsán feszegetjük ezeket. Minden esetben számítunk 
a résztvevők aktív közreműködésére, hozzászólására, hogy egymás 
hite és véleménye által épülni tudjunk.

Ebben a szezonban még két alkalommal találkozunk. Májusban a 
Filippi levél tanulmányozását folytatjuk „Örömteli távlatok” címmel, 
júniusban pedig most már szokásunkhoz híven vendéget hívunk 
magunkhoz, akit igyekszünk megismerni egy kötetlen beszélgetés 
keretében. Idén Köntös Ilona a meghívottunk.

Alkalmaink nyitottak, továbbra is szeretettel várunk minden 
érdeklődőt a női bibliaórára, amelynek helyszíne a hitoktatói terem 
a templom mellett.

Dr. Szabó Elődné beosztott lelkész



Meddig késel, Uram?!
1988 februárjában Dél Afrika csaknem összes felekezetének 
képviselője összegyűlt Cape Town egyik katedrálisában. 
Miután közösen imádkoztak, karöltve valamennyien 
a kormány épülete elé vonultak, hogy átnyújtsák a 
miniszterelnöknek az általuk megfogalmazott petíciót. Alig 
hagyták el a templom épületét, amikor a rendőrkordon 
máris az útjukat állta, és a demonstráció azonnali 
felfüggesztésére szólította fel őket. A lelkészek térdre 
ereszkedtek a rendőrök előtt, akik azonnal letartóztatták, 
elhurcolták őket. A demonstráció egyik résztvevője 
Desmond Tutu volt. Akárcsak Mózes kérése a fáraó előtt, 
az ő szavai is süket fülekre találtak. Mózes történetéhez 
hasonlítva az ő története még sokkal rosszabbá fordult, 
mielőtt végül pozitív változás következett volna be.

A szabadság csodálatos érzését a fiatal Tutu sok-sok évvel 
azelőtt egy tengeren túli útja során ízlelte meg. Londonban, 
ahol fiatal anglikán lelkészként teológiai tanulmányait végezte, 
számtalan kellemes meglepetésben volt része. Hazájában, 
Dél Afrikában, minden rendőr potenciális ellenség volt, akit 
arra hatalmaztak fel, hogy minden különösebb ok nélkül 
letartóztathassa a feketéket. A londoni rendőrtisztek viszont 
előzékenyek és tisztelettudóak voltak. Tutu olykor pusztán 
azért indult éjszakai sétákra, hogy élvezhesse, hogy nem kell 
egy esetleges letartóztatástól tartania. Csodálattal figyelte 
a Hyde Park önjelölt szónokait, akik szabadon fejthették ki 
álláspontjukat bármilyen témáról, akár vérlázító módon is, 
miközben a rendőrség éberen őrködött – nem azért, hogy 
elhurcolják őket a dutyiba, hanem hogy védelmezzék őket. 
Egyszer egy bankban az alkalmazott rendre utasította az eléje 
tolakodó fehér férfit. Tutu számára ez hihetetlen volt. Hazájában 
az ilyesfajta méltányosság teljesen elképzelhetetlen lett volna.

Dél Afrikába való hazatérése után Tutu hosszú, küzdelmekkel 
teli éveken át harcolt a szabadságért. Három évtizeden keresztül 
prédikált, érvelt és protestált az elnyomás megszüntetéséért. 
Egyaránt szembeszállt a rasszista kormány erőivel és azokkal 
is, akik erőszak árán próbálták kivívni a szabadságot. 
Letartóztatások, megrovások, rágalmak, halálos fenyegetések 
célpontjává vált. A saját életét is kockára tette, hogy néhány 
feltételezett besúgót megmentsen a vérszomjas tömeg 
karmaiból. A gyűlölet egyre növekvő hullámai még több 
erőszakot szültek a szemben álló felek között. Lassacskán 
minden remény veszni látszott. De Tutu még ekkor sem adta fel.

Az ő példáját látva sokak szívében lassan újjáéledt a remény. 
Röviddel a letartóztatása után, az akkoriban már érseki posztot 
betöltő Tutu egy prédikációban így jövendölte meg a küzdelem 
végkimenetelét:

„Az ország elnyomó, zsarnoki erőinek ezt üzenjük: Lehet, 
hogy erősek vagytok és nagy hatalommal rendelkeztek, de 
ne gondoljátok, hogy istenek lennétek! Csak egyszerű földi 
halandók vagytok! Az Istent, Akit mi imádunk, nem lehet 
kigúnyolni! A csata már eldőlt, ti pedig a vesztes oldalon álltok! 
Ezért most csak annyit mondunk nektek szeretetben, a csatát 
már elvesztettétek, de gyertek és csatlakozzatok hozzánk, a 
győztes oldalhoz!”

Hat évvel később (1994 májusában) sok küzdelem, bombázás 
és kivégzések után Dél Afrika színes bőrű lakossága először 
szavazhatott saját országuk nemzeti választásain.

Mintegy hetvenezer ember gyűlt össze Cape Town 
polgármesteri hivatalának erkélye előtt, hogy köszöntsék 

Harangszó 9

Füle Lajos: Szelek
Van szembe szél, van lelki SZÉL,

egyik lever, másik emel.
Hányféle szél szállt már felém!

Széljárta táj az életem.
De hogyha a LÉLEK SZELE

zúg olykor át a lelkemen,
megrendülök mindig bele,

s szárnyalni kezd az életem.

Dél Afrika első színes bőrű elnökét, akit Desmond Tutu az 
alábbi szavakkal mutatott be: „Barátaim! Ez az a nap, amire 
több mint háromszáz éve várunk! … Hölgyeim és uraim, 
barátaim és honfitársaim! Fogadjátok nagy szeretettel új 
miniszterelnökünket, Nelson Mandelát!”

A küzdelmekkel teli évek során Tutu számtalanszor tette 
fel imában a kérdést: „Meddig még, Uram?!” Oly sok évnyi 
várakozás után végül megkapta rá a választ.

Túrmezei Erzsébet: Mi az övé?
Az Úr Jézusé a tenger 

meg a csillagok 
Ki tudná őket megszámolni? 
Ott tündökölnek réges-régen.

Az Úr Jézusé a föld is: 
hegye, völgye minden bokra. 
Kék egéből Ő visel gondot 
minden mezőn a virágokra.

Az Úr Jézusé a kincs is: 
arany, ezüst, gyémántok éke. 

Ezért nem kell aggódni annak, 
akinek Ő a menedéke.

Az Úr Jézusé itt minden, 
a kis madárkák neki zengnek. 

Csak azt mondd meg, királya lett-e 
az Úr Jézus a te szívednek?

Az Úr Jézusé a felleg: 
arra száll, merre Ő akarja. 

A csillagoknak millióit 
szelíden igazgatja karja.

Ha az Övé már a szíved, 
akkor kérd Őt este és reggel: 

vezéreljen téged is híven 
a ragyogó csillagsereggel.

Milyen öröm lesz tudni mindig, 
ha csillogó szemükbe nézel: 

őket ott fenn és téged itt lenn. 
Ugyanaz vezet biztos kézzel.
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Tatai Eklézsia Alapítvány egyszerűsített éves beszámolója

Közhasznú eredménykimutatás 2015. év (eFt) 2014 2015
  1. Értékesítés nettó árbevétele 0 0
  2. Aktvált saját teljesítmények értéke 0 0
  3. Egyéb bevételek 1647 4502
    - támogatások 1647 
  4. Pénzügyi műveletek bevételei      55 24
  5. Rendkívüli bevételek 0 
A Összes bevétel  1702 4526
   - ebből: közhasznú tevékenység bevételei 1702 4526
  6. Anyagjellegű ráfordítások 69 34
  7. Személyi jellegű ráfordítások 0 0
    - ebből: vezető tisztségviselők juttatása  0 0
  8. Értékcsökkenési leírás 0 0
  9. Egyéb ráfordítások 0 750
  10. Pénzügyi műveletek ráfordítása 0 0
  11. Rendkívüli ráfordítások 3650 0
B Összes ráfordítás  3719 784
    - ebből: közhasznú tevékenység ráfordításai 3719 784
C Adózás előtti eredmény (A-B)  -2017 3742
  12. Adófizetési kötelezettség  0 0
D Adózott eredmény -2017 3742
  13. Jóváhagyott osztalék   
E. Tárgyévi eredmény  -2017 3742
 
 TÁJÉKOZTATÓ ADATOK  2014 2015
A. Központi költségvetési támogatás 0 0
B. Helyi önkormányzati költségvetési támogatás 0 0
C. Az Európai Unió strukturális alapjaiból ill. a Kohéziós Alapból nyújtott támogatás 0 0
D. Normatív támogatás 0 0
E. Szja 1% 543  498
F. Közszolgáltatási bevétel 0 0
Mérleg 2015. december 31. (eFt)
   2014 2015
 ESZKÖZÖK (AKTÍVÁK)
 A. Befektetett eszközök 0 7229
 B. Forgóeszközök 3497 7229
 II. Követelések 0 
  IV. Pénzeszközök 3497 7229
 Eszközök összesen 3497 7229
 FORRÁSOK (PASSZÍVÁK)
 C. Saját tőke 3497 7229
  I.  Induló tőke/Jegyzett tőke 50 50
  II. Tőkeváltozás/Eredmény 5464 3447
  V. Tárgyévi eredmény alaptevékenységből (közhasznú tevékenységből) -2017 3742
 D. Tartalék 0 0
 E. Céltartalékok 0 0
 F. Kötelezettségek 0 0
 Források összesen 3497 7229

Amint a számszaki adatokból kiderül a 2015-ös évben adományokból és az szja 1%-ból 4.502 eFt bevétel származott. 
Ehhez a bankszámlán elhelyezett pénzösszeg után 24 eFt kamat került jóváírásra. A 2015-ös évben az szja 1%-ból 498 
eFt bevételünk, magánszemélyektől és cégektől 4.004 eFt támogatás érkezett. Az ezévi és az előző években felhalmo-
zott szja 1%-ot a Tatai Református Egyházközség Kocsi u. 20.sz.alatti műemlék épületének állagmegóvására utaltuk át. 

Tata, 2016. április 29. Dr. Márkus Mihály, a kuratórium elnöke
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Dr.Bódis István Alapítvány egyszerűsített éves beszámolója

Eredménykimutatás 2015. év (eFt)
   2014 2015
  1. Értékesítés nettó árbevétele 0 0
  2. Aktvált saját teljesítmények értéke 0 0
  3. Egyéb bevételek 1261 1685
    - támogatások 1261 1685
  4. Pénzügyi műveletek bevételei 14 5
  5. Rendkívüli bevételek 0 0
A Összes bevétel  1275 1690
  6. Anyagjellegű ráfordítások 25 34
  7. Személyi jellegű ráfordítások 0 0
    - ebből: vezető tisztségviselők juttatása  0  0
  8. Értékcsökkenési leírás 0 0
  9. Egyéb ráfordítások 0 0
  10. Pénzügyi műveletek ráfordítása 0 0
  11. Rendkívüli ráfordítások 1100 0
B Összes ráfordítás  1125 34
C Adózás előtti eredmény (A-B)  +150 +1656
  12. Adófizetési kötelezettség    
D Adózott eredmény +150 +1656
  13. Jóváhagyott osztalék   
E. Tárgyévi eredmény  +150 +1656

TÁJÉKOZTATÓ ADATOK  2014 2015
A. Központi költségvetési támogatás 0 0
B. Helyi önkormányzati költségvetési támogatás 0 0
C. Az Európai Unió strukturális alapjaiból ill. a Kohéziós Alapból nyújtott támogatás 0 0
D. Normatív támogatás 0 0
E. Szja 1% 1046 1059
F. Közszolgáltatási bevétel 0 0

Mérleg 2015. december 31. (eFt)
   2014 2015
 ESZKÖZÖK (AKTÍVÁK)
 A. Befektetett eszközök 3520 3520
 B. Forgóeszközök 2458 4114
 II. Követelések 614 614
  IV.  Pénzeszközök 1844 3500
 Eszközök összesen 5978 7634
FORRÁSOK (PASSZÍVÁK)
 C. Saját tőke 5364 7020
  I.  Induló tőke/Jegyzett tőke 360 360
  II. Tőkeváltozás/Eredmény 4854 5004
  V. Tárgyévi eredmény alaptevékenységből (közhasznú tevékenységből) +150 +1656
 D. Tartalék 0  0
 E. Céltartalékok 0  0
 F. Kötelezettségek 614 614
 Források összesen 5978 7634

Alapítványunk normatív költségvetési támogatást, pályázati támogatást nem kapott.
Vezető tisztségviselők díjazásban nem részesültek.

Tata, 2016. április 29.       Múthné Szakáts Zita, a kuratórium titkára
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Támogassa a Harangszó megjelenését!
Az újságot adományokból tartjuk fenn, 

és ingyen jut el gyülekezetünk valamennyi tagjához. 
Egy példány ára mintegy 35 forint. 

Ha valaki anyagilag is segíteni tudja az újság megje-
lenését, annak neve, illetve cégének, vállalkozásának 

a neve megjelenhet az újság hátoldalán. 
Várjuk a támogatók jelentkezését!

Köszönjük segítségüket!

TATAI -TÓVÁROSI  HARANGSZÓ
A Tatai Református Egyházközség hivatalos lapja

Szerkesztette, felelős kiadó: Dr. Szabó Előd
Készült: a gyülekezet kiadásában.

Előkészítés: BCs Nyomtatás: Sollers

A gyülekezet tagjaihoz 
a presbiterek útján jut el a Harangszó.

Itt vagyunk:

2890 Tata, Kocsi u. 15. 
Tel.: 34/380-616

E-mail: hivatal@reftata.hu

Gyülekezetünk honlapja: www.reftata.hu 

A Tatai Református Gimnázium honlapja: 
www.refi-tata.hu 

Kenderke művészeti iskolánk honlapja: 
www.kenderke.hu

A Harangszó megjelenését a Sollers Nyomda támogatta.

Forduljon hozzánk bizalommal!
Sollers Nyomdaipari Kft.

Tata, Komáromi u. 55. 
Tel.: (34) 586-036 

E-mail: sollers@t-online.hu

Ofszet-, digitális és tamponnyomtatás.
Minden, ami nyomdával kapcsolatos:

Havilapok, könyvek, prospektusok, 
naptárak, szórólapok, plakátok, 

ügyviteli nyomtatványok, névjegykártyák, 
borítékok, ajándéktárgy emblémázás, 

stancolás...

Rendszeres gyülekezeti alkalmaink

Bibliás alkalmak:

ISTENTISZTELET: MINDEN VASÁRNAP
9.00 ÓRAKOR TÓVÁROSON,

10.00 ÓRAKOR TATÁN.

Vasárnaponként 9.40-től Imaközösség a könyvtárszobában.

A vasárnapi 10 órás istentisztelettel párhuzamosan gyer-
mekmegőrzés és gyermek-istentisztelet is van a hitoktató 

teremben.

Istentisztelet szerdán délután 15.00 órakor a kórházban, 
csütörtökön délelőtt mindkét idősek otthonában.

VASÁRNAPI IMAÓRA 
18.00 órától a Tóvárosi református imaházban.

Hivatali nyitva tartás

Hétfőn és pénteken 9-12 óra között, szerdán pedig 14-17 
óra között várjuk Kedves Testvéreinket! Természetesen 
a korábbi évtizedek szokásának megfelelően valamennyi 
gyülekezeti alkalomhoz kapcsolódóan lehetőség van 
a hivatali ügyintézésre is. A fogadási időn túl is állunk 
a gyülekezet tagjainak rendelkezésére, de kérjük ilyen 
esetekben az időpont egyeztetését. 
A hivatal 34/380-616-os telefonszámán van lehetőség a 
személyes találkozás megbeszélésére.

Gyülekezeti csoportok alkalmai:

NŐSZÖVETSÉGI ÖSSZEJÖVETEL 
Minden hónap első szerda du. 18.00

NŐI BIBLIA ÓRA: 
2016. június 3. 18.00 

2016. szeptember 9. 18.00 
2016. október 14. 18.00

PRESBITERI BIBLIA ÓRA: 
2016. május 25. 18.00 

2016. szeptember 28. 18.00 
2016. október 26. 18.00

ÉNEKKARI PRÓBA: 
Június végéig, majd nyári szünetet követően 

szeptembertől minden csütörtökön 
18 órakor az imaházban


